

考文垂成为国际奥委会首位女性主席

新华社希腊纳瓦里诺海岸3月20日电 仅用5分钟,一轮出结果!20日在这里举行的国际奥委会主席选举中,年仅41岁的津巴布韦奥运冠军柯丝蒂·考文垂以绝对优势当选国际奥委会第十任主席。

在国际奥委会近131年的历史上,此前九位主席有八人来自欧洲,一人来自美国。如今,考文垂的当选创造了两项历史——首位女性主席以及首位来自欧美之外地区的主席。

由于此次主席选举有七位候选人,此前外界分析认为,结果可能要通过两轮甚至更多轮投票才能产生。然而,考文垂当天在首轮投票即获得49票的多数票胜出(共97人参与投票,无人弃权),遥遥领先于第二名小萨马兰奇的28票。其他五名候选人得票数均为个位数。

考文垂在得知当选结果后动情地说:“这是一个非凡的时刻。当我9岁的时候,我从未想过有一天能站在这里,回馈我们了不起的奥林匹克运动。这不仅是一份巨大的荣誉,更是我对你们每一个人承诺的体现。我定会让你们所有人都感到无比骄傲,也衷心希望你们对今天的决定充满信心。”

这场选举在希腊西南部的纳瓦里诺海岸度假村举行,七位候选人创下主席竞选人数之最,除了考文垂,还包括国际奥委会副主席小萨马兰奇,世界田联主席塞巴斯蒂安·科,国际自行车联盟主席大卫·拉帕尔蒂安,国际雪联主席约翰·埃利亚施,国际奥委会执委费萨尔·侯赛因和国际体操联合会主席渡边守成。

考文垂是本次参选的唯一女性。运动员时期,她夺得过7枚奥运游泳奖牌,其中包括两枚金牌。在2008年北京奥运会上,她获得包括女子200米仰泳金牌在内的四枚奖牌。她在2013年成为国际奥委会委员,担任过国际奥委会运动员委员会主席,现任国际奥委会执委。她目前还是国际奥委会达喀尔青奥会协调委员会



3月20日,国际奥委会新当选主席考文垂在发布会上。新华社记者 肖灿 摄

主席和2032年布里斯班奥运会协调委员会主席。

她竞选纲领的核心主张包括:让运动员从奥林匹克全球合作伙伴(TOP)计划、媒体版权、奥林匹克团结基金中受益;让国际单项体育联合会在奥运会、奥运资格赛、电竞奥运会等赛事中更充分地发挥作用;加强与媒体的合作,使奥运会能够触及更广泛和更多样化的观众。

国际奥委会主席通过无记名投票选举产生,第一任期为八年,结束后可竞选连任,任期四年。第九任主席、德国人巴赫从2013年9月开始任职,他的任期至今年6月23日奥林匹克日结束。考文垂将于6月24日正式上任。

希腊,奥林匹克运动圣地。两千多年前,古希腊人举办第一届古代奥运会,以竞技之名缔造和平;1896年,现代奥运会于此诞生。如今,这片土地再次见证历史。新任掌舵者将以古希腊的体育智慧为明镜,肩负全球奥林匹克大家庭的期许,引领奥林匹克运动在传承中创新,于变革中前行。

记者 姬烨 肖亚卓

柯丝蒂·考文垂是谁?

□新华社记者 肖亚卓 姬烨

在20日进行的国际奥委会第144次全会上,柯丝蒂·考文垂当选为国际奥委会(IOC)第十任主席,这位前游泳奥运冠军成为国际奥委会首位女性主席和首位来自欧美以外的主席。

考文垂1983年出生于津巴布韦,是非洲最成功的奥运选手之一。她参加了5届奥运会,共获得7枚奥运奖牌(2金4银1铜)。2008年北京奥运会是她运动生涯的高光时刻,她在国家游泳中心“水立方”进行的游泳比赛中收获1金3银。

“每当提起北京奥运会,我总会笑得很灿烂。”她曾在接受新华社记者采访时这样表示。正是在北京的成功,激励她继续参加2012年伦敦奥运会,并促使她不久后加入国际奥委会运动员委员会,迈向体育管理领域。

退役后,考文垂致力于推动全球体育发展。她在2013年成为国际奥委会委员,之后曾担任国际奥委会运动员委员会主席,成为全球运动员权益的代表。在她的推动下,国际奥委会加强了运动员的决策权,提升了赛后职业发展和心理健康支持等措施。此外,她还担任2026年达喀尔青奥会和2032年布里斯班奥运会协调委员会主席,深度参与赛事相关筹备工作。

除了国际奥委会事务,考文垂还投身于本国体育管理。2018年,她被任命为津巴布韦体育部长。她致力于推进青少年体育、性别平等和基层体育设施建设,并希望通过体育赋能年轻一代。

在此次国际奥委会主席竞选中,考文

垂强调,她希望自己能够凭借能力和领导力胜出,而不是因为性别或国籍。她的竞选纲领主要围绕运动员权益、体育组织合作、媒体推广三大核心领域展开。

1. 提升运动员权益:考文垂承诺,将让运动员更直接地从奥林匹克全球合作伙伴(TOP)计划、媒体版权、奥林匹克团结基金中受益,并进一步推进运动员职业发展项目,确保运动员的经济利益和未来发展得到更好保障。

2. 加强与国际单项体育联合会的合作:她提出,让各国际单项体育联合会在奥运会、奥运资格赛、电竞奥运会等赛事中发挥更大作用,以提升赛事影响力,同时也确保各联合会在奥林匹克体系内的经济稳定。

3. 推动奥运会媒体传播改革:考文垂认为,奥运会需要加强与数字媒体、流媒体平台的合作,以吸引更广泛和更多样化的观众。她特别关注年轻群体的参与度,希望通过创新传播方式,提升奥运会在新生代观众中的影响力。

作为新任IOC主席,考文垂将在2025年6月24日正式就职,接替执掌国际奥委会12年的托马斯·巴赫。

对于未来,考文垂表示,体育应成为全球团结的桥梁,她将致力于维护奥运会的政治中立性,确保奥运会不受国际政治影响。同时,她也希望在任期内进一步推动奥运改革,拓展奥运会的全球影响力,特别是在非洲及其他发展中国家,让更多国家能够从奥林匹克运动中受益。

林良铭“染红”

国足世预赛客场0:1不敌沙特队

新华社利雅得3月20日电

在20日进行的2026年美加墨世界杯亚洲区预选赛18强赛C组第七轮比赛中,林良铭上半场被红牌罚下,10人作战的中国男足国家队在利雅得客场0:1不敌沙特阿拉伯队。

比赛开场阶段,中国队采取高位压迫战术,一度在前二十分钟占据场面优势。沙特队此后逐渐进入比赛节奏,他们在第37分钟通过角球配合由费萨尔·加姆迪打入一球,但进球因加姆迪手球在先被判无效。

上半场最后时刻比赛形势风云突变,中国队主力中卫蒋光太在第45分钟因伤无法坚持比赛被换下场。一分钟,林良铭进攻中抬脚过高踢中防守队员头部,被主裁判出示红牌直接罚下。

少一人作战的国足以下半场落入全面被动。第50分钟,

沙特队前场抢断后发动连续进攻,王大雷扑出第一脚射门,但阿卜杜勒·哈米德后点插上低平球传中,萨勒姆·达瓦萨里门前推射打破僵局。

取得领先后,沙特队对中国队球门展开围攻,王大雷高接抵挡连续化解险情,避免分差进一步扩大。但中国队也无力发起有效反击,最终0:1客场不敌对手。这也是沙特队本届18强赛取得的首个主场胜利。

同组另外两场比赛中,日本队主场2:0击败巴林队,提前三轮锁定直接晋级美加墨世界杯名额。澳大利亚队主场5:1战胜印度尼西亚队。C组积分榜上,日本队积19分领跑,澳大利亚队积10分排名第二,沙特队积9分排名第三。巴林、印尼和中国队同积6分。

25日,中国队将在杭州主场迎战澳大利亚队。



3月21日,中国选手刘静逸(左二)在女子五项全能60米栏比赛中。

当日,2025南京世界田联室内锦标赛在江苏南京体育训练中心室内田径馆开赛。

新华社记者 宋彦桦 摄

中国篮球协会推介《小篮球球员指导手册》

新华社北京3月20日电

20日,在中国篮球协会一层的开放空间,来自北京市和平里第一小学的赵天樾同学躺在地上,向30多位媒体记者和嘉宾展示仰卧投篮动作。

“小朋友晚上在家里可以像这样练习投篮手型,又不影响邻居休息。”和平里第一小学副校长宋占军向大家介绍。

宋占军是《小篮球球员指导手册》的主编。在当天举行的中国篮球协会媒体日上,他和自己的学生们一起推介这本去年底出版的新书。

宋占军说,本书是中国篮球协会小篮球课题组历时数年,在总结小篮球教学经验的基础上,按照“小篮球 大梦想”的主旨要求编辑创作的,内容涵盖了篮球发展的历史和文化拓展、小篮球技战术教学、球员训练目标、球

员实力提升等知识点。这是一本专为小篮球球员编写的篮球学习指导手册,旨在告诉孩子们如何学习规范的篮球技能、强健体魄以及培养良好的品格和体育精神。本书包括球员篇、女孩篇和家长篇,图文并茂,简单易懂,适合小学生阅读。

中国篮球名宿焦健说,这本不仅关乎篮球,也关乎孩子的品格塑造,书里既有技术、体能、柔韧性等方面的内容,也涉及沟通、协作和道德品质,可以帮助小朋友学打球、学做人。

《小篮球球员指导手册》由中国篮球协会编著,新华出版社出版。此前,中国篮协还编著了《小篮球教师指导手册》《小篮球运动基础技术动作规范指导手册》等7本与小篮球运动有关的图书。记者 王镜宇 郁思辉